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WIFO- Umfrage: Banken laut Einschätzung der 
Unternehmen in Kreditverhandlungen etwas 
restriktiver 17 
 

Gemäß der im Mai 2020 durchgeführten WIFO-Befragung zu den Kreditbedingungen 
österreichischer Unternehmen ist der Kreditbedarf der Unternehmen im Zuge der Krise markant 
gestiegen. Gleichzeitig berichteten die befragten Unternehmen über ein nur wenig restriktiveres 
Verhalten der Banken in den Kreditverhandlungen im Vergleich zur vorangegangenen 
Befragungsrunde vom Februar 2020. Obwohl deutlich mehr Unternehmen Kredite beantragten, hat 
sich der Anteil der kreditsuchenden Unternehmen, denen der gesamte angestrebte Kreditbetrag 
zugeteilt wurde, nur geringfügig auf 70% reduziert. Dienstleistungsbetriebe waren in höherem Ausmaß 
von Kreditbeschränkungen betroffen als Unternehmen der Sachgütererzeugung und die Bauwirtschaft; 
kleinere Unternehmen stärker als große. Die Bereitschaft der Banken, Kredite zu vergeben, hat sich 
in der Einschätzung der befragten Unternehmen im Mai 2020 leicht verringert, war aber im 
langfristigen Vergleich weiterhin relativ hoch.  

Die Befragung erfolgte im Rahmen des regelmäßigen WIFO-Konjunkturtests, in den ein Mal pro 
Quartal zwei Fragen zu den Kreditbedingungen aufgenommen werden. Da es sich dabei um tourliche 
Fragen handelt, die seit November 2011 in unveränderter Form gestellt werden, gibt es keine Fragen 
zu den Auswirkungen der aktuellen wirtschaftspolitischen Maßnahmen in Bezug auf die Krise (wie 
Haftungsübernahmen, Moratorien etc.) auf die Kreditvergabe. Rückschlüsse auf deren Wirkung sind 
daher nur indirekt möglich. 

Zur Befragung 

Seit November 2011 befragt das WIFO einmal pro Quartal im Rahmen des Konjunkturtests 
rund 1.500 Unternehmen zu ihrer Einschätzung der aktuellen Finanzierungsbedingungen auf dem 
Kreditmarkt. Die jüngste Befragung fand im Mai 2020 statt und gibt daher Aufschluss über 
Veränderungen in den Kreditverhandlungen zwischen Unternehmen und Banken seit Beginn der 
COVID-19-Krise aus Firmensicht – sowohl in Hinblick auf die Kreditnachfrage der Unternehmen 
als auch, wie diese die Bereitschaft der Banken, Kredite an Unternehmen zu vergeben, beurteilen.  

Konkret werden die Unternehmen in der Umfrage befragt, ob die Bedingungen bei den 
Verhandlungen um einen Kreditvertrag, die sie in den letzten drei Monaten mit ihrer Bank geführt 
hatten (i) den Erwartungen entsprochen haben, (ii) schlechter als erwartet waren, (iii) 
inakzeptabel waren, so dass es zu keinem Kreditvertrag kam oder (iv) die Bank den Kreditantrag 
abgelehnt hat. Darüber hinaus werden die teilnehmenden Unternehmen um eine Einschätzung 
der Kreditvergabebereitschaft der Banken ersucht.  

Die Resultate der Befragung werden der OeNB regelmäßig zur Verfügung gestellt, 
aufgegliedert nach drei Unternehmensgrößen (unter 50, 50 bis 249 und mehr als 249 Beschäftigte) 
und nach drei Wirtschaftssektoren (Sachgütererzeugung, Bauwirtschaft und 
Dienstleistungsunternehmen). Im vorliegenden Beitrag werden die wesentlichen Ergebnisse der 
aktuellen Befragungsrunde hinsichtlich der Auswirkungen der COVID-19-Krise auf die 
Finanzierungsbedingungen auf dem österreichischen Kreditmarkt analysiert. Aus Gründen der 

 
17 Autor: Walter Waschiczek (Abteilung für volkswirtschaftliche Analysen). 
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Übersichtlichkeit werden in den Grafiken für die zurückliegenden Jahre (2012 bis 2019) 
Jahresdurchschnittswerte verwendet. 

Kreditbedarf der österreichischen Unternehmen 

Der Kreditbedarf der österreichischen Unternehmen ist im Zuge der Krise markant gestiegen. 
Einen Anstieg der Kreditnachfrage hatten die österreichischen Banken auch in der letzten Runde 
des Bank Lending Survey erwartet. In der jüngsten Runde der WIFO-Umfrage gaben 28% der 
befragten Unternehmen an, dass sie in den vorangegangenen drei Monaten Kreditbedarf hatten.18 
Das waren um 8%-Punkte (oder über ein Drittel) mehr als im Vorquartal und der höchste 
Zuwachs des seit Beginn der Befragung verzeichneten Wertes. Diese Zunahme zog sich durch alle 
Unternehmensgrößen und Branchen; die in den Vorjahren diesbezüglich beobachteten 
Unterschiede verminderten sich im aktuellen Quartal nahezu vollständig. Der Anstieg des 
Kreditbedarfs im Vergleich zur Vorperiode war bei den kleineren und mittleren Firmen deutlich 
ausgeprägter, da bereits im Februar dieses Jahres deutlich mehr große Unternehmen (mit 250 
oder mehr Beschäftigten) Kreditbedarf gemeldet hatten. Nach Branchen war der Kreditbedarf in 
der Bauwirtschaft mit 25% etwas niedriger als in der Sachgütererzeugung und im 
Dienstleistungssektor. 

 

Erfahrungen der Banken bei Kreditverhandlungen mit Banken 

Der Anteil der kreditsuchenden Unternehmen, die den gesamten angestrebten Kreditbetrag 
erhielten, hat sich nur wenig verändert. Auch wenn zuletzt deutlich mehr Unternehmen 
Kreditbedarf hatten, erhielt im 2. Quartal 2020 ein nahezu gleich hoher Anteil der Unternehmen 
mit Kreditbedarf den von ihnen angestrebten Kreditbetrag in voller Höhe – entweder zu den von 
ihnen erwarteten oder zu schlechteren Bedingungen. Mit 70% war dieser Anteil um 1 %-Punkt 
höher als im Vorquartal, aber niedriger als im Durchschnitt der vergangenen drei Jahre (in denen 
die Kredite an die Unternehmen stark gewachsen waren). Die in den Vorjahren registrierten 

 
18 Genaugenommen lautet eine der Antwortmöglichkeiten in dem Fragebogen „kein Kreditbedarf“. Die hier 
angegebene Zahl ist die Differenz der Gesamtheit aller Unternehmen und des Anteils positiver Antworten auf diese 
Frage. 
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Unterschiede nach Unternehmensgrößen blieben – wenn auch in abgeschwächter Form – weiter 
bestehen: Von den Unternehmen mit mehr als 500 Beschäftigten berichteten 80%, dass sie den 
beantragten Kreditbetrag in voller Höhe bekommen hatten, bei den Unternehmen mit weniger 
als 50 Beschäftigten hingegen nur 68%. Auch nach Branchen zeigten sich deutliche Unterschiede: 
78% der Unternehmen aus der Sachgütererzeugung und 75% der Bauunternehmen, aber nur 64% 
der Dienstleistungsbetriebe, die von den Lockdown-Maßnahmen besonders betroffen waren, 
erhielten den gesamten angestrebten Kreditbetrag. Die letztgenannte war die einzige Branche, bei 
der der Anteil der Unternehmen, die den gesamten beantragten Kreditbetrag erhielten, 
gegenüber dem Vorquartal rückläufig war (-7 %-Punkte). Der Anteil der Unternehmen, die den 
angestrebten Kreditbetrag nicht nur in voller Höhe, sondern auch zu den angestrebten 
Konditionen erhalten hat, ist allerdings gegenüber dem Vorquartal merklich gesunken. Jedes 
sechste Unternehmen, das den vollen Kreditbetrag erhielt, bekam diesen zu schlechteren 
Bedingungen als erwartet. Im ersten Quartal war es jedes zehnte Unternehmen gewesen, in den 
Jahren 2012 bis 2014 allerdings jedes vierte bis fünfte.  

 

Der Anteil der Unternehmen, die sich bei den Verhandlungen mit Banken mit 
Kreditbeschränkungen konfrontiert sehen, ist durch die Krise bisher nur wenig gestiegen. Im 2. 
Quartal 2020 berichteten 23% der kreditsuchenden Unternehmen, dass sie den von ihnen 
angestrebten Kredit gar nicht bzw. nicht in voller Höhe erhalten haben bzw. wegen inakzeptabler 
Bedingungen nicht genommen haben. Mit 24% war dieser Anteil bei kleineren Unternehmen 
höher als bei mittleren und größeren Firmen. Nach Branchen betrachtet, war wiederum der 
Dienstleistungssektor mit einem Anteil von 27% deutlich stärker von Kreditbeschränkungen 
betroffen als die Sachgütererzeugung und die Bauwirtschaft mit je 17%. 5% der kreditsuchenden 
Unternehmen erhielten einen geringeren Kreditbetrag als geplant, aber zu den erwarteten 
Bedingungen. Dieser Anteil blieb gegenüber der vorangegangenen Befragungsrunde unverändert. 
6% der Unternehmen (nach 4% im Februar) berichteten, dass sowohl die Kredithöhe geringer als 
auch die Bedingungen schlechter ausgefallen waren als erwartet, weitere 6% (nach 5%) fanden 
die Bedingungen inakzeptabel, sodass kein Kreditvertrag zustande kam. Andererseits sank die 
Quote der Ablehnungen durch die Banken von 8% auf 6%.  
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Seit Beginn der Krise sehen nur geringfügig mehr Unternehmen keine Chance, einen Kredit 
zu bekommen. Der Anteil der Unternehmen, die eigentlich einen Kredit benötigen würden, aber 
erst gar keinen Kreditantrag stellen, weil sie keine Aussicht sehen, einen Kredit zu erhalten, ist 
im 2. Quartal leicht gesunken. Zuletzt hatten 8% der Unternehmen mit Kreditbedarf diese 
Ansicht geäußert, nach 7% im Vorquartal. Der Unterschied nach Unternehmensgröße ist 
beachtlich. 8% der kleinen und 7% der mittleren kreditsuchenden Unternehmen haben erst gar 
keinen Antrag gestellt, während keines der befragten Großunternehmen eine derartige Antwort 
gab. Nach Branchen war der Anteil bei Dienstleistern mit 9% deutlich höher als im 
Sachgüterbereich (5%).  

 

Bereitschaft der Banken zur Kreditvergabe 

Die Bereitschaft der Banken, Kredite zu vergeben, hat sich in der Einschätzung der befragten 
Unternehmen im Mai 2020 leicht verringert. Der Saldo des Anteils der Unternehmen, die die 
Kreditvergabe der Banken als entgegenkommend bezeichnen und des Anteils der Unternehmen, 

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%
20

12

20
13

20
14

20
15

20
16

20
17

20
18

20
19

20
20

Q
1

20
20

Q
2

Insgesamt
Unter 50 Beschäftigte
50 bis 249 Beschäftigte
Mehr als 249 Beschäftigte

Anteil in % der Unternehmen mit Kreditbedarf
Nach Anzahl der Beschäftigten

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

20
12

20
13

20
14

20
15

20
16

20
17

20
18

20
19

20
20

Q
1

20
20

Q
2

Insgesamt
Sachgütererzeugung
Bauwirtschaft
Dienstleistungen

Anteil in % der Unternehmen mit Kreditbedarf
Nach Branche

Unternehmen mit Kreditbeschränkungen

Quelle: WIFO. 2012 bis 2019: Jahresdurchschnitte. Kredithöhe geringer als erwartet, Bedingungen inakzeptabel, Ablehnung durch Bank(en)

0%

2%

4%

6%

8%

10%

12%

14%

16%

20
12

20
13

20
14

20
15

20
16

20
17

20
18

20
19

20
20

Q
1

20
20

Q
2

Insgesamt
Unter 50 Beschäftigte
50 bis 249 Beschäftigte
Mehr als 249 Beschäftigte

Anteil in % der Unternehmen mit Kreditbedarf
Nach Anzahl der Beschäftigten

0%

2%

4%

6%

8%

10%

12%

14%

16%

20
12

20
13

20
14

20
15

20
16

20
17

20
18

20
19

20
20

Q
1

20
20

Q
2

Insgesamt
Sachgütererzeugung
Bauwirtschaft
Dienstleistungen

Anteil in % der Unternehmen mit Kreditbedarf
Nach Branche

Unternehmen, die keine Chance auf einen Kredit sehen

Quelle: WIFO. 2012 bis 2019: Jahresdurchschnitte. 



Oesterreichische Nationalbank Spezielle Kurzanalysen – Juni 2020 

 54 

welche die Kreditvergabe der Banken als restriktiv bezeichnen, war im 2. Quartal 2020 
ausgeglichen, nachdem die befragten Unternehmen in den Jahren zuvor die 
Kreditvergabebereitschaft der Banken zunehmend günstiger und seit 2018 sogar mehrheitlich 
positiv eingeschätzt hatten. Gleichwohl wurde die Kreditvergabebereitschaft im Mai 2020 noch 
weitaus besser eingeschätzt als in der ersten Hälfte des vergangenen Jahrzehnts. Weiterhin 
beurteilten kleine Unternehmen die Kreditvergabebereitschaft der Banken als etwas restriktiver 
als große, und Dienstleistungsbetriebe bewerteten sie als restriktiver als Unternehmen der 
Sachgütererzeugung und der Bauwirtschaft. 
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